

上映6天 票房破4亿元

# 《默杀》打响暑期档“第一炮”

暑假档开启以来,第一个有爆款相的影片出现,据灯塔专业版显示,截至7月8日,上映6天的犯罪悬疑电影《默杀》,票房已破4亿元,打响了暑期档“第一炮”。因为聚焦校园霸凌、家庭虐待等多重社会议题,《默杀》从题材、剧情到视觉表现的冲击力都极强,由此也引发了一些争议。

《默杀》是个很点题的片名,即,沉默也会杀人。

从剧情来看,《默杀》故事发生在太平洋小岛一所名为“静华女中”的学校里,少女陈语彤(王圣迪饰)属于特殊人群,长期遭受校园霸凌。在该校做女工的母亲李涵(张钧甯饰)虽然极力想保护女儿,但始终沉默。奇怪的是,这些欺负陈语彤的女生却一个个失踪,很快,陈语彤也不见了。随着警方的介入,一个叫林在福(王传君饰)的男子进入了警方和李涵的视线。在此过程中,校园霸凌、连环谋杀、家庭暴力、慈善诈捐等一连串案件浮现……血腥、暴力、惊悚的元素将感官刺激拉满,悬念层层剥开,人物一一反转,主题渐渐显现。

片中,大楼对面偷拍的窥视者、门后多年来一直看到暴行的房东,包括目睹悲剧的牧师、袒护女儿的校长、撞破霸凌的保安……每个人的沉默,都成为挥向受害者的一把刀。至于那把“刀”,最终也落到自己身上。

影片导演柯汶利在谈及该片创作背景时表示,灵感来自一则社会新闻:一名女孩在单元楼内离奇失踪,她的母亲挨家挨户询问邻居却一无所获,直到警方查证女孩已经遇害,才得知案发当时不少住户都听到了动静,却没有一个人选择制止、报警,最终导致悲剧发生。

因此,柯汶利希望电影能给观众带来一些警醒,“有时候沉默是可以杀人的,我们伸出援手,哪怕只是微薄之力,帮助别人的同时可能也是在帮助自己”。

关于导演柯汶利,很多影迷对他的第一部犯罪悬疑电影《误杀》颇为肯定,但据柯汶利透露,事实上《默杀》才是他的第一部长片电影。据他讲,《默杀》是他研究生毕业时的作品,只是电影拍完尚未进入后期,就被陈思诚导演相中去拍了《误杀》,之后又接拍其他的项目等原因,这部处女作去年才正式完成。虽是在《误杀》之前拍摄,但导演展现出了成熟的电影技法,以及对人性社会的思辨,并且在制作剪辑、悬疑设定、犯罪奇观等各方面都颇具亮点。

不过,因聚焦校园霸凌等敏感社会议题,《默杀》中不少较为血腥、惊悚的受害者特写镜头,也在网络上引发热议,甚至上了热搜。

片中几场校园霸凌的戏堪称“犯罪奇观”,无论是陈语彤被胶水粘在墙上,并以胶水封口;或惠君头戴荆棘花冠,被强喂“头发汤”,画面的视觉和听觉冲击刺激拉满。还有黑衣人的雨夜杀人,“老公种的金桔”等台词,都令人毛骨悚然。

有网友表示,《默杀》跟《彷徨之刃》一样,不断推出霸凌中女性受害者的受害场面,或者霸凌者被反杀后的血腥画面,更有反复特写刻画,都令人心理和生理感到非常不适,因为这些大尺度镜头的滥用,使得叙事重心偏移,导致霸凌背后的贫富差距等原因被匆匆带过。

更有观众直指,这是一种“受害者凝视”,影视作品在“受害者”与“加害者”的叙事表达上不该一味地哗众取宠,只求感官刺激,呼吁影视作品避免不必要的伤害性展示,应以更细腻、多维度的叙事手法来规避这些负面影响,给予真切关怀的同时,探求艺术表达与社会责任的平衡。

(据《扬子晚报》)



《默杀》海报。

## 第37届大众电影百花奖提名名单揭晓

记者近日从第37届大众电影百花奖系列活动新闻发布会上获悉,本届百花奖系列活动将于8月2日至8月4日在四川成都举行,影片奖提名名单包括《万里归途》《长安三万里》《志愿军:雄兵出击》《封神第一部:朝歌风云》《第二十条》。

演员奖项方面,王俊凯、朱一龙、刘德华、张艺兴、易烊千玺提名最佳男主角,马丽、王智、贾玲、倪妮、殷桃提名最佳女主角。

据悉,本届百花奖系列活动包括开幕式、提名者表彰仪式、颁奖典礼、论坛、影展、电影艺术家走基层6项主体内容。其中,开幕式以“花重锦官城,蓉城百花开”为主题,展现新时代以来电影事业百花齐放、生机勃勃的繁荣景象。颁奖典礼以观众评委现场投票及嘉宾颁奖为主要内容,集中展示中国电影最新创作成果。

本届百花影展分为“繁花竞放”优秀影片回顾展、“百花齐放”新片展两个主单元和“成都特别放映”单元。活动期间,观众可在指定影院观看多部优秀影片。同时,本届百花影展将举办主创见面会、新片路演及映后分享等电影活动,还将组织近百场露天电影放映活动,让更多观众真切感受光影魅力。

(据《南宁晚报》)



《万里归途》海报。



《长安三万里》海报。